

В диссертационный совет Д212.196.11 на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Горбатенко Елены Юрьевны на тему:  
«Внешнеторговые связи новых стран-членов Европейского Союза»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Диссертационная работа Горбатенко Е.Ю. выполнена на актуальную тему, поскольку ведущая в мире интеграционная группировка – Европейский Союз – продолжает оставаться крупнейшим коллективным внешнеторговым партнёром РФ, а вошедшие в его состав после 2004 г. «новые» страны-члены совсем в недавнем прошлом являлись в большинстве своем либо советскими республиками, либо входили в социалистическое содружество. Поэтому происходящие во внешней торговле «новичков» ЕС сдвиги представляют не только академический интерес, но важны и в практическом преломлении для российской стороны, как географически близкого им контрагента.

Несомненным достижением рассматриваемой диссертации можно считать то обстоятельство, что именно внешнеторговые связи новых стран-членов Евросоюза до сих пор не становились предметом крупного научного исследования ни в отечественной специальной литературе, ни за рубежом. Среди выпущенных в свет работ можно выделить публикации по страно- и регионоведению, авторы которых подробнее изучали другие важные экономические проблемы, лишь отчасти касаясь внешнеторговых контактов «новичков». Фактически можно считать рецензируемое – столь объёмное – авторское исследование внешней торговли новых стран-членов ЕС одной из первых крупных попыток комплексного изучения заявленной проблематики, как в российской, так и зарубежной научной литературе.

Следует отметить, судя по автореферату, что диссертанту удалось при этом вполне грамотно поставить основные цели и задачи своего анализа, добиться их достижения и решения, получив достоверные результаты.

Можно также констатировать, что содержание автореферата выглядит сбалансированным, хорошо структурированным, а изложение материала представляется вполне логичным, что свидетельствует о фундаментальности научного подхода Горбатенко Е.Ю. к предмету проведённого ею анализа. Так, примером взвешенного отношения диссертанта к изучению специфики внешнеторговых связей новых стран-членов ЕС на протяжении периода их функционирования в рамках данного блока следует считать рассмотрение динамики и структурных сдвигов в их внешней торговле в контексте развития интеграционных процессов в европейском регионе. Это позволило выявить различные аспекты подключения «новичков» к региональной экономической интеграции, сделать обоснованные выводы о проявившейся амбивалентности их участия. Особенно заметной она стала с постепенным оформлением концепции «разноскоростной Европы», что значительно актуализировало тематику проведённого Горбатенко Е.Ю. исследования.

Не осталась вне поля зрения автора также сфера внешнеторгового взаимодействия новых стран-членов Европейского Союза с Российской Федерацией на фоне проявившихся в последнее время осложнений в виде санкционных ограничений и ответных контрмер. По результатам анализа экспортно-импортных контактов партнёров было выявлено, что наиболее вероятные вызовы от расширения ЕС для внешней торговли РФ состоят в наметившейся переориентации новых стран-членов блока с российского на европейский рынок, ведущей к постепенной потере Россией исторически сложившегося торгового влияния на страны Центрально-Восточной Европы.

В целом, на основе анализа представленных в автореферате данных можно заключить, что диссертация Горбатенко Е.Ю. выполнена на высоком научно-теоретическом уровне. Её работа вполне позволяет составить целостное представление о современных трендах в развитии внешнеторговых

контактов новых стран-членов крупнейшего в мире интеграционного блока. Следует отметить высокий уровень апробации результатов диссертационного анализа, в которых отражены основные положения и выводы исследования (14 авторских публикаций общим объёмом около 3,0 п.л., из которых 5 статей вышли в журналах, рецензируемых ВАК при Минобрнауки России).

Несмотря на высокий уровень научного исследования, автору следовало в автореферате разместить большее количество различных иллюстративных материалов в табличной (или графической) форме, что дополнило бы его текст наглядными расчётными данными.

Однако указанное выше пожелание отнюдь не влияет на общую положительную оценку подготовленной Горбатенко Е.Ю. диссертационной работы, обладающей очевидной научной и практической значимостью.

В качестве итогового вывода можно констатировать, что диссертация Горбатенко Елены Юрьевны на тему «Внешнеторговые связи новых стран-членов Европейского Союза» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» № 842, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., а её автор безусловно заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

кандидат экономических наук,  
ст. н. с. кафедры «Международных  
экономических отношений» ИСАА  
Московского государственного  
университета им. М.В.Ломоносова  
Почтовый адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая,  
д. 11, стр. 1.  
Телефон: сл. +7 (495) 629-74-43  
Адрес электронной почты: vladtsvetkov@mail.ru

ЦВЕТКОВА Нина Николаевна

*Н.С. Цветкова* 05.03.2018г

